

Research on the Community Elderly Care Mode of Combining Urban and Rural Areas

Yanbin Li¹ Suyun Hu²

1.Xianning Vocational and Technical College, Xianning, Hubei, 437100, China

2.Hubei Institute of Science and Technology, Xianning, Hubei, 437100, China

Abstract

As population aging is a very important social and public topic in the current process of social development, it is worth conducting in-depth research. At present, developed countries have basically entered an aging society, while developing countries are gradually entering an aging society. Compared with urban areas, the social security level in urban and rural areas is still relatively low. The construction of a new elderly care mode is very important for the protection of the elderly. This paper analyzes the connotation of urban and rural combined community elderly care mode, understand the specific problems in the development of urban and rural regional elderly service mode, and puts forward the effective construction of urban and rural community elderly care mode, hope to improve the pension level, provide theoretical support for the construction of pension service mode in China.

Keywords

combining urban and rural areas; community pension care; elderly care mode

城乡结合地区社区养老护理模式研究

李彦斌¹ 胡素云²

1. 咸宁职业技术学院, 中国·湖北 咸宁 437100

2. 湖北科技学院, 中国·湖北 咸宁 437100

摘要

人口老龄化作为当前社会发展过程中一项十分重要的社会公共课题, 值得进行深入的研究。目前发达国家基本上全面步入了老龄化社会, 而发展中国家也在逐渐步入老龄化社会, 和城市地区相比, 城乡结合地区的社保水平仍然相对较低, 构建新型的养老护理模式对于老年群体的保护极为重要。论文结合实际来分析城乡结合地区社区养老护理模式的内涵, 了解当前中国城乡结合地区养老服务模式发展中存在的具体问题, 并提出城乡结合地区社区养老护理模式的有效构建方式, 希望可以提高养老水平, 为中国养老服务模式的构建提供理论支撑。

关键词

城乡结合地区; 社区养老护理; 养老护理模式

1 引言

中国是较早步入老龄化社会的发展中国家, 在未来社会中, 老龄化问题必然会越来越严重, 针对老人的养老服务也成为了政府部门需要面对的重要问题。在这个过程中, 城乡结合地区的老年人口在人口中占据的比例极高, 他们会享受到丰厚的养老服务待遇, 包括医疗照顾以及生活服务和情感服务等多个方面, 社区养老是兼具家庭养老和机构养老双重属性的一种养老模式, 也是针对传统养老模式一种比较好的补充。而城乡结合地区社区养老模式是通过政府单位的统筹领导、指导、帮扶, 组织社区成员动用各种人力资源, 使老

【作者简介】李彦斌(1984-), 男, 中国陕西渭南人, 本科, 讲师, 从事教学管理与大健康产业发展研究。

年人的身心都能够得到保障, 论文针对这种新型的养老护理模式进行研究。

2 了解城乡结合地区社区养老护理模式

城乡结合地区是和城市社区相比较而言, 这是一种按照农村村民委员会作为组织依托的基础, 配合村委会所辖村落为具体的活动范围, 将在一定区域内的社区居民共同组建起来, 使其形成一个社会生活共同体的模式。

随着中国城市化进程的发展速度加快, 很多农民在职业、地位和身份方面产生了极大的改变, 传统的农村由于村庄的拆迁和变化, 而产生了一些新的社区, 使农民得以实现集中居住, 他们因此成为社区农民也就是社区新居民。

养老体系是将保护老龄人口的权益以及满足老年人口的

需求作为基本的原则，为老年人群体的生活提供多维度支持的一种系统。当前的养老体系中主要包括人力资源保障、经济力量保障以及法律和道德保障，这些维度的支持系统之间相互联系和制约。

3 中国城乡结合地区社区养老服务模式的发展情况

在城乡结合地区社区养老服务模式的发展过程中，中国在一些比较先进的地区进行了试点，使这种养老模式处于良好的探索和发展的阶段。但是在这个过程中也体现出一定的不足之处，主要表现在以下几个方面。

3.1 社区的基础服务设施缺乏完善性

近些年来，在城乡结合地区社区养老服务模式的构建过程中，虽然也加快推进社区的各种服务设施的建设，也完善了社区的康乐中心以及阅览室等配套的服务设施，但是仍然会有一些地区由于活动场地受限以及设备简单等问题，导致老年人的活动类型比较单一，文化设施比较缺乏，甚至会有一些用于老年人活动的场地被改成了棋牌室，导致一些老年人对于棋牌活动太过于沉迷，这和政府提供的社区养老服务模式的初衷并不相符合，不利于老年人的身心健康发展。

3.2 城乡结合地区社区对于养老的认可度并不高

近些年，在政府部门积极推进城乡结合地区社区养老服务模式的过程中，初步取得了成就，发动了村委会的力量，并且借助了社会资源力量来普及社区养老方面的思想观念，提供养老的价值。但是由于城乡结合地区社区老年人群体对于社区养老方面的认知比较缺乏，有很多问题仍然需要解决^[1]。相关方面的研究表明，老年人群体对于社区养老这种养老服务模式的认知尚不全面，有很多老年人甚至不了解这个观念和思想，还有一些老年人对于社区养老服务模式存在一定的抵触情绪，这种社区养老意识的缺乏和淡泊，导致城乡结合地区社区养老服务模式难以顺利进行，养老氛围的构建效果也不是十分理想。

3.3 城乡结合地区社区养老资金比较缺乏

城乡结合地区社区养老服务中所使用的养老金主要来自政府部门所提供的财政拨款，这种资金的来源渠道太过于单一和简单，如果在养老模式的构建过程中，配套资金不足，必然会导致社区养老服务的范围被迫缩小。而政府部门在社区养老服务模式的构建过程中，投入多少资金，会和当年的财政预算存在直接的关联性，这就使社区养老服务模式中可供使用的资金体现出极大的随意性和不统一性，对于社区养老服务模式的长远发展必然会产生影响。目前来说，虽然很多城乡结合地区的社区能够拥有土地租金以及股权的分红，但是实际的收入情况和具体的经营状况存在一定的关联性，

也会存在不确定性，导致难以对社区养老体系资金进行有效的补充。老年人每月一百多元的养老金和社保，根本难以满足基本的生活需求，他们的主要养老资金来源还是来自于子女的财力支持^[2]。

4 城乡结合地区社区养老护理模式的构建方式

4.1 要重视完善城乡结合地区社区养老服务设施

为了更好地保证城乡结合地区社区养老服务模式的完善，要使各种养老服务设施进一步完成覆盖工作，建设老年配餐服务中心、养老服务日间照料中心等养老服务的设备，完善整个服务的体系，完成社区呼叫服务、配餐送餐以及家政服务和便利店等四个基本的功能，并且要结合当地老年人的实际服务需求，提供其他具有特色的服务项目，体现出政府照料中心的重要作用，从而为一些行动不方便的老年人提供日常照料的服务工作，推动城乡结合地区社区养老服务的顺利发展^[3]。

4.2 要努力发展并完善城乡结合地区社区养老医疗和服务体系

社区医疗服务体系是保障城乡结合地区社区养老服务体系中重要的一部分内容，要通过强化和完善城乡结合地区社区医疗卫生及服务体系来构建形成相应的服务模式。通过对老年人群中各个家庭成员进行指导以及培训，让家庭成员掌握照护和照顾老年人的基本技能，巩固家庭的养老功能，还要利用社区中各种可以使用的传媒工具，推广并宣传健康的老年人护理模式，使老年人自身能够了解疾病防控的方式。除此之外，还要对不同地区的老年人建立有针对性的个人健康档案，对老年人开展健康体检，整合社区周边的各种医疗资源，使城乡结合地区社区公共卫生资源体系得到进一步的丰富以及完善^[4]。

4.3 要体现出政府在城乡结合地区社区养老服务指导中心的重要作用

结合中国的国情，构建形成以政府为主导的养老服务中心，要将财政部门以及福利彩票资金作为具体的资金来源，从社会中各个方面引入相对应的资金，使养老服务资金储备体系得到进一步的完善，政府方面还要为困难的老年人提供一定的养老金补贴，对老年人最低生活保障待遇进行明确，将特困补助划分为多个级别，有针对性地为老年人提供政府养老金补贴。除此之外，各个街道还要建立居家养老服务中心，开展各项社区养老内容，为老年人提供医疗康复、生活护理和家政服务等多个方面的养老功能^[5]。

5 结语

总而言之，城乡结合地区社区综合养老护理模式的构建，

(下转第 83 页)

3.1.5 计算各评估单元指标值分别与最优值和最劣值的距离

定义第 i ($i=1,2,\dots,8$) 个对象与最优解的距离:

$$D_i^+ = \sqrt{\sum_{j=1}^4 (Z_j^+ - z_{ij})^2}$$

定义第 i ($i=1,2,\dots,8$) 个对象与最劣解的距离:

$$D_i^- = \sqrt{\sum_{j=1}^4 (Z_j^- - z_{ij})^2}$$

因此有:

$$D_{2011}^+ = 0.4654, D_{2011}^- = 0.4368$$

同理可得 $D_{2012}^+, D_{2013}^+, D_{2014}^+, D_{2015}^+, D_{2016}^+, D_{2017}^+, D_{2018}^+$ 以及 $D_{2012}^-, D_{2013}^-, D_{2014}^-, D_{2015}^-, D_{2016}^-, D_{2017}^-, D_{2018}^-$ 。

3.1.6 计算各评估单元指标值与最优值的相对接近程度

以各评估单元指标值与最优值的相对接近程度作为评估综合值, 则:

$$y_{2011} = 0.4842$$

同理, 可求得未归一化的评分 $y_{2012}, y_{2013}, y_{2014}, y_{2015}, y_{2016}, y_{2017}, y_{2018}$ 。

将 y_i 进行归一化, 得到归一化后的评分 Y_i :

$$Y_i = \frac{y_i}{\sum_{i=1}^8 y_i}, (i=1, 2, \dots, 8)$$

则:

$$y_{2011} = 0.1199$$

同理, 可得归一化后的评分 $Y_{2012}, Y_{2013}, Y_{2014}, Y_{2015}, Y_{2016}, Y_{2017}, Y_{2018}$, Y_i 值越大, 评估综合值越好, 反之评估综合值越差。

3.2 实证结果分析

由表 2 可见, 就综合各项指标来看, A 油气公司补充医疗保险基金 2019 年运行情况最好, 收入、支出以及结余等指标维持在一个合适的水平。

表 2 TOPSIS 法综合对比结果

年份	D+	D-	未归一化的得分	归一化的得分	排名
2013	0.4654	0.4368	0.4842	0.1199	6
2014	0.4217	0.4399	0.5105	0.1264	4
2015	0.3909	0.4761	0.5491	0.1360	2
2016	0.3773	0.4180	0.5256	0.1302	3
2017	0.4488	0.3505	0.4385	0.1086	7
2018	0.4511	0.3070	0.4050	0.1003	8
2019	0.2573	0.4158	0.6177	0.1530	1
2020	0.4633	0.4770	0.5073	0.1256	5

4 研究结论

论文选取 A 油气公司 2013 年至 2020 年补充医疗保险数据, 将结余系数、当期收支率、保险密度和负担系数作为研究指标, 采用 TOPSIS 法对其政策进行量化分析, 研究发现:

①当期收支率、负担系数、累计结余系数、保险密度四个指标能够较为全面地描述 A 油气公司补充医疗保险的现状^[3]。

②A 油气公司补充医疗保险政策稳健可持续, 既保持了合理的医疗待遇, 又适应企业生产经营水平。

参考文献

- [1] 郭毅飞. 关于国有企业优化发展补充医疗保险的分析与思考[N]. 中国劳动保障报, 2020-05-13(6).
- [2] 刘美春. 企业职工补充医疗保险的开展现状及策略论述[J]. 中小企业管理与科技(上旬刊), 2019(12):100-101.
- [3] 余晨晓. 福利需要理论下企业补充医疗保险实证研究——基于 TOPSIS 方法[J]. 经济研究导刊, 2017(3):57-60.

(上接第 76 页)

对于中国老年化的发展会产生重要的作用, 但是在实际社区养老服务体系的构建过程中, 有可能缺乏整体性和特色性, 这就需结合中国的实际情况, 不断完善社区养老服务模式, 使老年人的日常生活得到保障。

参考文献

- [1] 林允照, 张海松, 林朦朦, 等. 基于国外经验的浙江省城乡结合地区社区养老服务模式探讨[J]. 中国医疗管理科学, 2018, 8(2):58-64.
- [2] 尹雅娟, 李红, 韦忠厅. 城乡结合地区社区综合养老护理模式研究

进展[J]. 中国社区医师, 2018, 34(15):19+21.

- [3] 尹雅娟, 李红, 韦忠厅. 城乡结合地区社区养老护理模式研究[J]. 中国社区医师, 2018, 34(18):156-157.
- [4] 徐鹏杰. 促进新兴养老模式与传统家庭养老的对接[J]. 宏观经济管理, 2017(9):60-63+69.
- [5] 黄莹. 关于人口老龄化背景下我国养老服务问题的思考[J]. 营销界, 2019(25):19-20.